

国内知名的纪念碑

凝固的历史记忆

文本刊特约撰稿 金满楼

在中国古代史上，每当建立重大事功，往往会有勒石纪功。如为人所熟知的“封狼居胥、勒石燕然”事迹，即代表了汉朝对匈奴作战的两大胜利。事实上，类似传统也非中国独有，其他各国如古埃及、印度、波斯等也都有类似的功德纪录。近代以后，各国更倾向于在空旷地带建立高大肃穆的纪念碑，以纪念一些重大事件或已故的伟大人物。



辛亥秋保路死事纪念碑。资料图

人民英雄纪念碑： 天安门广场上的地标

说起纪念碑，最著名的无疑是北京天安门广场中心的人民英雄纪念碑。1949年9月30日，中国人民政治协商会议第一届全体会议决定，为纪念在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄，在首都北京建立人民英雄纪念碑。纪念碑于1949年9月30日奠基，1952年8月1日开工，1958年4月22日建成。

人民英雄纪念碑位于天安门南约463米、正阳门北约440米的南北中轴线上，建筑面积约3000平方米。从形制上看，人民英雄纪念碑分台座、须弥座和碑身三部分。其中，台座分两层，下层座为海棠形，上层座呈方形，台座四周环绕汉白玉栏杆，四面均有台阶。台座上是大小两层须弥座，上层小须弥座四周镌有八个花环，由牡丹、荷花、菊花、垂幔等元素组成。作为主体部分，纪念碑的碑身通高37.94米，正北面碑心是一整块花岗岩，长14.7米、宽2.9米、厚1米、重60.23吨，上面镌刻着“人民英雄永垂不朽”八个金箔大字，系毛泽东于1955年6月9日题写。纪念碑的背面碑心由7块石材构成，上面刻着毛泽东起草、周恩来书写的150字小楷字体碑文。

颇为引人注目的是，纪念碑下层须弥座镶嵌了八幅巨大的汉白玉浮雕，分别以“虎门销烟”“金田起义”“武昌起义”“五四运动”“五卅运动”“南昌起义”“抗日游击战争”“胜利渡长江”为主题。在“胜利渡长江”的浮雕两侧，还有两幅以“支援前线”“欢迎中国人民解放军”为题的装饰性浮雕。浮雕高2米，总长40.68米，生动概括了中国近现代史上发生的一系列重大事件。

作为建国后的一项重大工程，人民英雄纪念碑的建设不但聚集了当时的能工巧匠，其碑石料的采集规模也颇为宏大。据统计，纪念碑共用了1.7万块花岗石和汉白玉，从奠基到落成，耗资达3亿余元。1961年3月4日，人民英雄纪念碑被列为全国第一批重点文物保护单位。

人民解放纪念碑： 入选建筑遗产名录

作为公共建筑，纪念碑不仅能够起到纪念、教育与警醒世人的作用，而且往往将成为一座城市的著名地标，重庆的人民解放纪



人民解放纪念碑。资料图

念碑就是如此。

人民解放纪念碑又名抗战胜利纪功碑，位于重庆市渝中区解放碑商业步行街中心地带，这里也是重庆最为知名和热闹的地方。该碑最初筹建于1940年3月12日（孙中山逝世纪念日），次年12月30日落成后取名“精神堡垒”，以激励中华儿女抗战。抗战胜利后，重庆方面决定在“精神堡垒”的旧址上新建一座纪功碑，后者于1946年10月动工，1947年10月10日竣工，碑身刻有“抗战胜利纪功碑”七个大字。

抗战胜利纪功碑共耗去2亿元，全部使用钢筋水泥浇筑，碑身高24米，直径4米，为八面塔形建筑，包含碑台、碑座、碑身及瞭望台。其中，碑台直径20米，台高1.6米。碑座由8根青石砌结护柱组成，上有8块石碑，采自北碚出产的峡石。

解放战争结束后，抗战胜利纪功碑被改名为人民解放纪念



碑，时任西南军政委员会主席的刘伯承为纪念碑题写了新碑名。1958年，碑座周围建起了一个280平方米的圆形花坛。该纪念碑，既是抗战胜利的象征，同时也是重庆解放的象征。

2000年9月，人民解放纪念碑成为重庆市第一批市级文物保护单位之一；2013年5月，被国务院列入第七批全国重点文物保护单位名单；2016年9月，入选“首批中国20世纪建筑遗产”名录。

辛亥秋保路死事纪念碑： 为纪念保路烈士而建

在国内众多纪念碑中，四川成都的辛亥秋保路死事纪念碑颇具特色。该碑目前位于成都市中心人民公园西北部，是为纪念1911年四川保路运动中牺牲的烈士而修建的纪念设施。

作为辛亥革命的前奏，四川保路运动无疑为武昌起义的爆发创造了条件、提供了机遇。这一事件，主要由清廷的“铁路国有”政策所引发。1911年5月，清廷宣布将民办的粤汉、川汉铁路主权收归国有，同时向英、法、德、美等国银行贷款修路。此举很快遭到了广东、四川等省份人民的反对，其中尤以四川的保路运动最为激烈。

1911年9月，四川总督赵尔丰先是诱捕了保路同志会的主要负责人蒲殿俊、罗伦等，随后又开枪镇压请愿民众。督署门前，数百人血流成河，伤亡惨重。事后，同盟会、哥老会等动员组织保路同志军在全省范围内发动起义。

清廷被推翻后，川路总公司于1913年修建了这座纪念碑。该碑系砖石结构，坐北朝南，全碑由台基、碑座、碑身、碑首组成，通高31.85米。其中，台基呈圆柱形；碑座共4层呈方形，四周有机车、路轨等浮雕图案；碑身呈方锥形，四面嵌长条大青石，上面刻有“辛亥秋保路死事纪念碑”四种字体的手书，分别为清末民初四川书法家赵熙、颜楷、吴伯揭、张夔阶所写。

和其他纪念碑不同的是，辛亥秋保路死事纪念碑表面为砖石结构，中空架以木料固定。尽管如此，碑身基础十分坚固。1933年8月，四川西部发生叠溪大地震，碑身虽有摇动，但未倒塌。抗战期间，纪念碑遭日寇飞机轰炸，但除了碑顶略歪外，整个碑体并未明显偏斜。1961年，辛亥秋保路死事纪念碑被列为四川“省级重点文物保护单位”之一；1988年，经国务院批准成为“全国重点文物保护单位”。
◎

人民英雄纪念碑。资料图



相关链接

国外知名的烈士纪念设施

俄罗斯无名烈士墓

俄罗斯无名烈士墓，位于莫斯科红场西北侧克里姆林宫红墙外的亚历山大花园里，建成于1967年卫国战争胜利纪念日前夕。

正面朝北、东西走向的深红色大理石陵墓上，稍靠西侧陈列着钢盔、军旗和象征和平的月桂青铜雕塑，造型简洁，营造了庄重肃穆的气氛。墓前有一个铜制的五星状火炬，五星中央喷出火焰，从建成时一直燃烧至今，从未熄灭，它象征着烈士的精神永远光照人间。火炬前方的大理石地面上镌刻着铭文：“你的名字无人知晓，你的功勋永世长存。”烈士墓迤西排列着12座花岗岩标志物，上面逐一镌刻着卫国战争中12座英雄城市的名字。

法国无名烈士墓

一战期间，法国150万官兵阵亡。为了安抚失去亲人的家庭，让人们铭记战争对人类的伤害，1920年，法国政府决定在巴黎凯旋门下建立无名烈士墓，安葬一名身穿法国军服但身份不明的牺牲士兵，以悼念所有为法国牺牲的官兵。并从1923年起，在墓前点起长明火。

该烈士墓没有墓碑，仅在地上镌刻着一行铭文：“这里安息着一名为国捐躯的法国士兵”。平日里，不时有来自法国各地的民众在墓前献花默哀。每天傍晚，凯旋门下都会举行将长明火拨旺的庄严仪式。每逢停战日等重大纪念日，法国总统也会亲临墓前，哀悼无名烈士。

马来西亚国家英雄纪念碑

马来西亚国家英雄纪念碑位于吉隆坡湖滨公园。1966年，马来西亚政府为了纪念为国牺牲的英雄烈士建造此碑。

碑身上刻着“1914—1918、1939—1945、1948—1960”的字样及阵亡者名单。1914—1918、1939—1945分别指第一次、第二次世界大战时期，1948—1960指马来西亚内战时期，这一时期在马来西亚被称为“非常时期”。